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Obisk Slovenije Narodna sprava kot prepovedana tema
Pod tem naslovom je France Bučar v Novi reviji (Ljubljana 
85, stv. 41/42) napisal domiselno premišljevanje,'ki ga v pov
zetku potiatiskujemo:Družboslovci dn politologi debati

rajo v dveh zadnjih stoletjih o bi
stvenih in sekundarnih sestavinah 
naroda in države. Pomembna znan
stvena bibliografija na tem področ
ju vsebuje obširna in mnogokrat 
kvalitetna dela. Raziskovalci tega 
področja s tehtnimi in celo original
nimi argumenti zagovarjajo važnost 
tega ali onega činitelja pri sestavi 
in izoblikovanju (narodov.

V XIX. stoletju ob prebujanju na
rodne zavesti (pomislimo na po
mlad narodov v Evropi) se je preu
čevanje državnikov, zgodovinarjev in 
filozofov osredotočilo na študij na
rodnostnega vprašanja, na pomemb
nost faktorjev kot so ljudstvo, skup
no ozemlje, oblast, duhovne vezi ter 
zavest skupne usode pri izoblikova
nju narodov. Že v sami izhodiščni 
točki je nastalo precej nejasnosti, 
saj je večina znanstvenikov — pred
vsem v latinskem svetu «— praktično 
enačila pojma narod in država. De
bate v okviru teh tem so se zaostri
le po letu 1970 ob zahtevah narod
nih manjšin in ob uveljavitvi kra
jevnih avtonomij, ki odgovarjaj* 
narodno-kulturni realnosti pred pri
tiskom političnih teženj držav (npr. 
v Španiji, Franciji in Italiji).

Naravni družbeni razvoj, ki prej 
ali slej prodre in se uveljavi v poli
tičnem ogrodju določene države, nam 
pa v svetovni stvarnosti nudi vedno 
nove pojave. Te spremembe se vrši
jo ne samo na političnem področju 
(nastanek konfederacij in osamo
svojitev držav) temveč tudi v druž
benih strukturah. Tako zgodovinsko 
znani pojav emigracij zadobiva nove 
obrise in obeta drugačne perspek
tive, kot so nam znane v preteklo
sti.

Evropski narodi iz enega ali dru
gega razloga imajo po tujih deželah 
reprezentativen del prebivalstva., 
Vzroki visokih procentov emigracij
skega vala so političnega, gospodar
skega, verskega, rasističnega, kul
turnega ali tehnološkega značaja. V 
današnjem modernem svetu, kjer so 
se gospodarsko in kulturno premo
stile mnoge ovire, in kjer srednji in 
nižji sloji uživajo relativno visok 
standard življenja, imamo na raz
polago (mnoga) komunikacijska (in 
prevozna) sredstva. Ti pojavi so po
stavili v novo luč klasične (narodove 
sestavine ter obetajo nove možnosti 
za razvoj narodnih in mednarodnih 
dogodkov. Prebudi se vprašanje, 
kakšne so  možnosti za spremembe

Dogmatično in centralistično u- 
sm erjen i vladni krogi v Jugoslaviji 
so dosegli, da so v načrtovanju  le
tošnjega gospodarskega razvoja 
vzpostavili pojem „program irana in
flac ija“, ki naj bi dosegla le 30% 
— namesto lanske 80%.

Pred trem i leti so namreč z ve
likim upanjem  vpeljali tkzv. p ro 
gram gospodarske stabilizacije, ki je 
državo ^privedel na 80% inflacijo. S 
sedanjim i predpisi se bo Jugoslavi
ja  v rn ila  na sistem, po katerem  naj 
bi bile cene produktov rezu lta t p re
hodnih razgovorov med podjetji in 
vlado. Že pred le ti ga je izdelal se
daj že pokojni hrvaški politik Ba- 
karič. Predvideva birokratično do
deljevanje sredstev, kreditov in de
viz —  torej politično odvisnost go
spodarstva.

Polemična točka novega p rog ra
ma je pojem „realnih obresti“ . Tu
di slovenska profesorja dr. B ajt te r  
dr. Korošec sta povedala svoje m ne
nje. Dr. Korošec meni, da so to 
zadevni novi predpisi pod vplivom 
m arksističnega pojmovanja obresti, 
'ker naj bi le-te bile „nezasluženi 
dohodek“. Dir. Korošec pa poudarja, 
da so obresti me samo ren tn i 'doho
dek, temveč bistveno važni fak tor

v nekem narodu, kadar pomembeh 
del njihovega ljudstva živi izven 
matičnega ozemlja — v zamejstvu 
in emigraciji — ter se te narodove 
skupnosti ločujejo med seboj v bi
stvenih pogledih !na skupno narod
no bodočnost?! V prejšnjem stolet
ju je bila povezava med prebivalci 
na matičnem ozemlju omejena na 
izredne oseWne stike in na „ilegal
no literaturo“. V današnjem obdobju 
vse dane možnosti zaobjemajo sve
tovno dimenzijo, ki nudi stikom med 
sonarodnjaki, ne glede na kraj bi
vanja, hitrosF in večjo aktualnost 
in verodostojnost.

V teh novih nepričakovanih oko
liščinah si marsikateri sociologi sta
vijo vprašanje, do katere mere je 
važna teritorialna enotnost pri se
stavi in povezavi določenega naroda. 
Mislim, da nihče ne dvomi o po
membnosti enotnega ozemlja za na
stanek naroda, saj igra pomembno 
vlogo spojitev naravnih geograf
skih danosti s kulturnim življenjem  
prebivalcev pri narodnem izobliko
vanjem. Občutek lastninske pravice 
nad konkretnim omejenim ozemljem 
je bistvene važnosti za nastanek na
roda. Pomislimo, kako je nam vsem 
zakoreninjena misel, da je Koroška 
„naša, slovenska“, kljub današnji 
politični in kulturni situaciji.

Osebno a hkrati socialno dejstvo, 
da življenje prebivalcev poteka v do
ločenem kulturno-zemljepisnem o- 
kviru gotovo ustvari v teku gene
racij trden, globoko vsidran občutek 
pripadnosti. Ta misel se rojeva za
radi osebnih, družinskih in poklic
nih (vezi, zaradi soustvarjanja mate. 
rialnih in duhovnih vrednot v dolo
čenem prostoru. Kdor posveti celo 
življenje ali čustveno pomemben del 
življenja konkretni kulturni skupno
sti, je nanjo navezan. Kraji, v ka
terih se odvija življenje posamezne
ga narodnjaka, so mu zaradi obvla
danja in uporabe okolja — z vso 
zemljepisno in človeško oznako — 
domači; to je njegova domovina. Oz 
vsem tem je razumljivo, da če vpra
šamo Slovenca po Sloveniji-domo- 
vini, se mu bo to intuitivno pred
stavila matična Slovenija, takšno 
kot jo je osebno doživel v življenj
skem izkustvu v kultumo-narodnem 
delovanju v zemljepisnem okviru.

V prvih letih bivanja naše poli
tične zdomske skupnosti, je z leti 
postalo razvidno, da se svetovne in 
jugoslovanske politične razmere ne 
bodo hitro spremenile, in tako se je

za gospodarski razvoj i-n da bi vsa
ka sprememba, katera se bi uve
dla, pomenila, da 'ima vlada namen 
vzeti denar tistim , 'ki so ga pošteno 
pridelali in zaslužili, te r ga poraz
deliti drugim , ki ga nimajo.

Novi dev.izini predpisi povzročajo 
neugodje predvsem v Sloveniji ih 
na Hrvaškem, saj ti dve1 republiki 
'doprinašata Jugoslaviji 60% vseh 
deviz, dobljenih z izvozom. Spreme
niti jih  m orata v jugoslovanske di
narje in jih  oddati centralni banki 
te r čakati, da jim  jih  ta  nakaže, ka
dar jih  potrebujeta zia svoje uvoze 
surovin. Ker pa vrednost d inarja 
nenehno pada, m orata tako Sloveni
ja  kakor Hrvaška, eventualne razli
ke v tečajih  kriti sami.

Viktor Meier je v nemških časo
pisih zadnje mesece veliko poročal 
o gospodarskih zapletljajih  v Jugo
slaviji. Predvsiem poroča o nejevolji 
Slovencev, ki se čutijo izredno p ri
zadete zaradi novih deviznih oz. fi
nančnih predpisov, saj s svojim iz
vozom doprinašajo 25% vseh deviz 
ter 17% socialnega produkta in to 
komaj ob 9% vsega; prebivalstva v 
Jugoslaviji. Nezadovoljni so tudi, 
ker morajo nositi enako težo infla- 

(Nad. na 2. str.)

misel na vrnitev v svobodno Slove
nijo odmaknila v času. Marsikdo je 
sklepal, da se ob danih okoliščinah 
ne bo nikdar vrnil, vrnili se bodo pa 
njegovi nasledniki čez leta v Slove
nijo, kjer ne bo vladala komuni
stična diktatura, časi so prinesti 
spremembe. Gospodarske težave slo
venskih emigramtskih družin so bi
le premoščene po prvih letih biva
nja, prav tako so se te integrirale v 
argentinsko življenje. Jugoslavija 
je po sili političnih in gospodarskih 
razmer odprla meje za obisk naj
prej turistov in pozneje okrog leta 
1965 celo za bivše jugoslovanske dr
žavljane. lin. tako so pričeli obiski 
matične Slovenije ne samo s strani 
emigrantov v Evropi temveč tudi iz 
Severne in Južne Amerike.

Mnenja o teh obiskih so si bila 
in so še vedno različna in vsak je 
zagovarjal svoje trditve z bolj ali 
manj prepričevalnimi argumenti. 
Marsikdo izmed emigrantov je ob 
tem razlikoval situacijo tistih, ki so 
na kakršenkoli način bili direktno 
prizadeti zaradi medvojnih in po
vojnih dogodkov, z drugimi, ki smo 
se rodili v tvjjini. Mnogi so opozarjali 
nad razliko med tem kaj je domovi
na in kaj vladajoči režim, da ne bi 
prišlo do nespametnih poenostavit
vah. Na vsak način je možnost obi
ska matične Slovenije in zamejstva 
privlačna želja, saj je glavno žari
šče slovenskega narodno-kulturnega 
življenje, je kot sok, iz katerega še 
vedno izvira življenje slovenskega 
naroda in generacije. Vzrokov za 
obisk Slovenije je mnogo, vsaj s sta
lišča posameznikov: ponovni obisk 
sorodnikov, družinske pomembne 
slovesnosti, želja po spoznanju slo
venstva in slovenske kulture, doži
vetje domovine prednikov itd. Nav
dušenje nad Slovenijo kot domovi
no se je vgnezdilo v mnoga mlada 
srca; razočaranje nad novo Sloveni
jo in nad z’nanci in domačini je za
grenilo spomine marsikoga iz sta
rejše generacije. Vse starejše in 
mlajše rodove je pa družila zavest, 
da so lahko ponosni, da so se odlo
čili ali pa sprejeli usodo slovenske
ga zdomca. Vsak posameznik, ki je 
obiskal Slovenijo, ve za vzroke in bi
lanco tega obiska.

Tako kot so se nekateri Slovenci 
odločili za obisk domovine, tako so 
se drugi prav tako svobodno odlo
čili, da se  ne bodo vrnili iz principa 
in prepričanja, dokler he bo v matič
ni Sloveniji zaživela svoboda. Tak
šne vrste načelnost je odločilna za 
življenje naše zdomske skuphosti. 
Skoraj nehote nam pride na misel 
med drugimi pok. msgr. Anton Ore- 
har, ki kljub velikemu domotožju, 
ki ga je čutil v  srcu, nikoli ni obi
skal zasužnjene Slovenije.

Ob vseh teh različnih pojmova
njih je  pa važno, da se tisti zdomci, 
ki so se odločili za obisk Slovenije, 
zavedajo, da je njihov stik z domo
vino povezan s posebnim poslan
stvom. Mislimo, da nihče izmed čla
nov naše skupnosti ni obiskal Slo
venije kot turist. Vsak obisk domo
vine je povezan z nalogami, ki jih 
narekuje že sama vest. Ne gre tu za 
kakšna posebna dejanja ali izzivanja 
temveč samo za to, da smo pričeval
ci resnice. Ta avtentičnost se pa 
razodeva v tem, da, če je prilika, po
vemo najožjemu sorodniku ali pa 
partijcu, da smo politični emigran
ti; zakaj smo se odločili za zdom
stvo; kako si predstavljamo bodoč
nost Slovenije doma in v svetu; da 
ni potrebna junaška mera poguma, 
da razložimo sonarodnjaku, kako ži
vimo Slovenci v zdomstvu — v svo
bodi, kaj delamo, katere so naše ti
skovne izdaje, itd.

Če se pa prične razgovor o zgo
dovini in preteklosti našega naroda, 
imamo isto pravico kot naš sogo
vornik, da mu predočimo našo ver
zijo o dogodkih med drugo svetovno 
vojno in po njej.

Resnica has bo osvobodila in bo 
osvobodila slovenski narod, če bo v 
naših srcih pogum in ljubezen, da 
jo posredujemo sonarodnjaku v pi
sani besedi in v odkritem razgovo
ru, mnogokrat celo na domačih ne
svobodnih tleh.

Na ozkih svetovnonazorskih po
stavkah zasnovam politični režim se 
v svojem odporu proti narodni sp ra
vi bojuje proti vsemu, kar ml v 
skladu z njegovim svetovnim nazo
rom. Na njem namreč temelji po
litična oblast. Sprava bi pomenila 
isto kot odstop od monopola politič
ne oblasti.

Nesporno drži, da je bila država, 
ki je izšla iz revolucije, ukrojena po 
vzorcu Sovjetske zveze, revolucija 
pa izvedena po boljševiškem vzoru. 
Rezultat je bil država, zgrajena ,na 
temeljih leninizma kot njenega u- 
radnega .svetovnega nazora, z vod
stvom komunistične partije  kot edi
ne dovoljene politične stranke. Vse 
se lahko giblje samo v okvirih p ri
znanega leninizma, pri čemer ima 
koinčno sodbo v sleherni stvari zve
za komunistov. Prestopanje mej, ki 
jih  dopušča uradni svetovni nazor, 
bi pomenilo načenjanje ustroja, na 
katerem je zgrajena družbena stav
ba. Tu je jedro težave in vir vse 
naše krize. Še več, naše paralize.

Leninizem je kot vzorec za druž
bo sedanjosti, in še celò prihodno
sti, povsem neustrezen. Monopoliza
cija politične moči v en'h rokah in 
demokracija se izključujeta. Brez 
demokracije1 pa sodobne visoko zaple
tene družbe n i mogoče upravljati. 
To okolnost po trju jejo  kot praktič
ni prim er vsi enopartijski režimi po

Kaj se  zgodi, ko diktator umre? 
Nas sedaj predvsem zanima, kaj se 
zgodi z njegovo vdovo. Seveda ima
mo v mislih Jovanko Broz, vdovo po 
Titu, in njene sedanje želje in zah
teve.

A še prej poglejmo na neke po
drobnosti, o katerih  ni bilo slišati 
v javnosti, ki pa kažejo zanimiv 
pogled na komunistične samodržce 
in ina njihove žene.

Poznamo pred kratkim  umrlo že
no Nikita Hruščova, toabuško Nino. 
A malokdo ve, da kio je Hruščov 
umrl, je bilo videti za pogrebom 
njegovo vdovo, kako se je križala. 
In še to, da je pozneje večkrat sku
šala na grob svojega moža postaviti 
križ, pa so ji ga vsakič člani NKVD 
odstranili.

Ko je umrl po kratkem gospodova
nju  drug tajn ik  sovjetske komuni
stične partije  černenko, se je pred 
krsto vpričo vseh mogotcev .in gle
dalcev po televiziji z vsega sveta 
njegova vdova tudi pokrižala ; po
tem so jo odvedli uniform iranci.

Zanimivo, da v Sovjetski zvezi že
ne partijskih poglavarjev v svojem 
srcu še vedno verujejo in v najtež
jih  stiskah ; še izpričujejo svojo za
upanje v Boga. Morda pa isto de
lajo na tihem  tudi njih. možje?

Postavimo v ta  okvir Jovanko. Vsi 
vemo, da je precej let bila skoraj v 
hišnem zaporu — zakaj, še točno ne 
ve •— in je tako popolnoma izginila 
iz javnega življenja, dokler se ni 
prikazala na Titovem pogrebu — 
kjer seveda kot stara  partizanka ni 
storTa nič podobnega kot n jeni sov
jetski zgledi.

A je storila nekaj drugega: po 
nekaj letih hoče .zdaj dobiti kot Ti
tova zakonita vdova vrsto bogastva, 
ki je bilo last T ita in ji po njenem 
mnenju sedaj pripada. Sicer je bil 
Tito do zrelih let delavec in poklicni 
revolucionar, in. da njegova plača 
kot predsednik republike ni bila ve
lika; zato se lahko „sprašujem o“, 
kako je mogel dobiti vse to, za kar 
se poteguje Jovanka : v rsta  palač, 
hiš, vinogradov in sadovnjakov, da
rila im. nakit, avti, jahte, slike in 
tako dalje sploh vse, kar je bilo v 
Titovih hišah in rezidencah. O teh 
vemo, da jih  toliko in tako boga
tih ni imel noben predsednik kake

svetu, brez izjeme. Visi brez izjeme 
so nam reč v težki krizi, in to ne sa
mo gospodarski. Narodna sprava je 
možna v zvezi različnih strank, raz
ponih pogledov in nazorov, ki pa jih 
vse druži sprejem anje demokracije 
in svobode posameznika kot tem elj
nih vrednot.

Pridobitve revolucije so predmet 
spora ali nesoglasij : njihovo izva
janje’ gre (izrazito v prid sovjetiza- 
ciji oziroma holjševizaciji. Tu pa 
se je dejansko začela narodna raz
dvojenost in tudi državljanska voj
na. Stara,je neposredno po vojni je 
pokazalo, da smo v sovjetizacijo de
jansko prišli. Najbolj značilen do
kaz je  vlada ene same partije, u- 
krojene po leninističnem vzorcu. Je 
dro spora, zaradi katerega je prišlo 
do državljanske vojne, je v bistvu 
ostalo nedotaknjeno do današnjega 
dne.

Siovjetizacija je tujek v .našem na
rodnem telesu, pomeni prvino, k- ni 
nastala iz našega narodnega duha
im. naše kulture. Na njeni osnovi 
smo Slovenci dejansko ogroženi kot 
narod. Sovjetizacija onemogoča raz
mah našega narodnega duha in raz
voj njegovih ustvarjalnih sil. Po
staja, tra jn a  prvina narodnega, raz
dora, ki nam onemogoča, da bi re
snično zaživeli iz svojih lastnih ko
renin.

vlade ali države, noben kralj : po
mislimo samo na Brione, Brdo, 
Bled1. . .  'Saj je bil Tito znan kot naj
bolj buržujski „komunist*,. In Jo
vanka hoče sedaj vse to kot Titovo 
osebno lastnino. Ona, bo že vedela, 
kako in. zakaj je Tito to sm atral za 
svoje.

Vladi se je to zdelo le malo pre
več, ponudili so ji eno od Titovih 
hiš — ,na, izbiro so jih  dali šest — 
a Jovanka nobene ni m arala, zato 
so ji začeli graditi novo. Država — 
to je' vsi državljani — jo vzdržu
jejo. Plačujejo strežno osebje, av
tomobil ,z voznikom itd. Toda Jo- 
vam.ki še ni dovolj. Hoče vse!

Pa ne samo to: sedaj je ,n:a sodi
šču tudi zapuščinska razprava za 
last Titovih avtorskih pravic. P ri 
tem je prišlo na dan, da veliko, go
vorov, ki jih  je' imel Tito zadnja le
ta  in so bili vzeti kot sveto pismo, 
sploh ni napisal on sam, ampak so 
mu jih  sestavili drugi.

A za partijce je Tito kot M idas: 
česar se dotakne, postarao zlato — 
in: seveda zlato ostane njemu, drugi 
pa naj se pod nosom obrišejo. Saj 
komunistična enakost ne velja za 
Tita in njegovo ženo.

ZANIMIVO PRIČEVANJE

. . .L e ta  1946 sem bil v Slovenski 
B istrici v sobi skupaj s fantom, ki 
ga je vsak večer „vrglo“. Komaj še
stn a js t let s ta r je petinštiridesete
ga z brzostrelko „pospravljal“ bel- 
čke', ki so jih Angleži tako radodar
no vračali iz A vstrije v njihovo do
movino. gest nas je bilo v sobi. Ko 
ga je vrgla božjast, se nas je vseh 
pet vrgla nanj : eden na desino nogo, 
drugi na levo, eden na desno roko, 
drugi spet na levo. Zadnji ga je za
grabil za, glavo. Potem pa smo sko
zi pene ma ustih poslušali njegove 
izpovedi,

Mi, štiriindvajsetletniki, smo le
ta  1946 vedeli za pokol v Rogu. Za
to nikoli ne bom verjel Edvardu 
Kocbeku, da je  zanj zvedel šele ta 
ko pozno .. „

-zk
Srečanje (Ave Maria, 

dec. 1985, ZDA, str. 237)

Gospodarske spremembe vzbujajo negotovost
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Tone Mizerit

D u h o vn a
S tem naslovom je Svobodna mi

sel, ki izhaja na Švedskem, objavila 
letos februarja v 8. številki članek 
M arjana Kramaršiča. V njem je naj
ti m arsikatere ugotovitve, ki ne ve
ljajo  le zanje, am pak tudi za osta
le Slovence po svetu. Berimo:

„Na potovanjih po Švedski in v 
stikih s slovenskim izseljenci ma 
Švedskem vedno znova ugotavljam, 
kako hitro pozabljamo naš sloven
ski jezik, kako ga mrcvarimo s tu ji
mi besedami in sredi slovenskih 
stavkov uporabljamo švedske in s r
bohrvaške besede. Govorim o prvi 
generaciji Slovencev na Švedskem.“

„Ko poslušam, kako se rojaki po
govarjajo v nekakšni mešanici slo
venščine in švedščine, rekli ;bi ji 
lahko k ar ‘slovensvenska’, se mi zdi, 
da so mnogi moji rojaki postali 
pravi duhovni invalidi.

Ah, bo kdo rekel, saj gre brez 
slovenščine življenje tudi naprej. Se
veda gre. 'Seveda živimo mi vsi v 
družbi, ki se meri po količini m ate
rialnih vrednosti, k jer človek toliko 
velja, kolikor plača. Toda s tem, žal, 
nismo postali ine svobodnejši, ne 
bolj kulturn i in niti bolj človeko
ljubni.

Ali se vam ne zdi, da smo pričeli 
p ri napačnem koncu, da smo zane
marili sto im stoletne vrednote, ki 
so pravzaprav pogoj našega obsto
ja?

Slovenska društva na Švedskem 
imajo knjižnice. V njih  v največji 
tišini samevajo slovenske knjige. 
Nihče jih  ine vzame v roke, nihče 
več ne občuti, kako blagodejno de
luje slovenska pisana beseda naših 
pisateljev. Ker iso društva padla v 
spanje kot M atjaževa vojska in ker 
se slovenska kultura na splošno (me 
povsod) goji samo s pomočjo kuhi
nje in  kleti, je tudi temu prim erno 
zanim anje za slovensko knjigo pri 
članstvu.“

„Jezik je  del osebnosti vsakega 
človeka in nikakor samo šolanega in 
književnika. M aterni jezik pa je še 
posebej dragocena vrednota, saj je 
najm očnejša vez med ljudmi istega 
naroda. Toda mi sedaj govorimo ve
činoma švedsko, boste ugovarjali. 
Seveda govorimo, oziroma nekateri 
skušajo govoriti, ker, kdor ne ob
vlada dobro slovenskega jezika, tu 
di švedskega ne more.“

„Jezik je  čar, je strast, je svobo
da. Prepričuje, razgalja 'in tudi zdra
vi — piše slovenski ro jak  prof. Zo
ran  Božič. 'Slovenščina pa je temelj 
slovenstva !"

Posebno močen je zadnji stavek: 
Slovenščina pa jie temelj slovenstva! 
K ar preveč puščamo ob strani to

invalidnost
dejstvo, da je za ohranitev narodno
sti — vsaj v našem prim eru — ve
liko odvisno od ohranitve jezika. 
Sicer smo lahko narodno še vedno 
zavedni (kar se tudi dogaja), čeprav 
ne obvladamo jezika, ni pa ta  način 
ravno najbolj priporočljiv, če  stav
bi izpodmaknemo en temelj, bo lah
ko še vedno stala, če bodo drugi 
vzdržali težo stavbe. In to za dalj 
časia. če  bi pa hotel lastnik dozi da
vati nadstropje, mu okrnjen podsta
vek tega ne bo dovolil ali pa bi mo
ral vložiti mnogo truda, dela in fan 
tazije, da bo hiša rasla.

Slovenska kultura ©e na splošno 
goji samo 'a pomočjo kuhinje in 
kleti, pravi Kramaršič. Žalostna u- 
gotovitev. Že res, da gre ljubezen 
skozi želodec, vendar je važna lju 
bezen, ne poln želodec. Zato naj ku
hinja in klet pa plesi in družabnost 
služijo kot sredstvo, da mas v ne
slovenskem okolju spom injajo in o- 
pominjajo na narodnostni izvor, so
botne šole, srednješolski im visoko
šolski tečaji, revije, časopisi, kn ji
ge in predavanja pa naj nam u trju 
jejo temelj-jezik, na katerem  bodo 
naslednje generacije mogle s pono
som postavljati nove stene Slovenije 
v svetu.

GB

GOSPODARSKE SPREMEMBE

<Nad s 1- str.)

cije, kakor drugi predeli jugoslovan
ske države, čeprav V Sloveniji prak
tično ni brezposelnih in  je lastna 
inflacija nizka. Poleg tega mudi de
lo mnogim prebivalcem drugih re
publik, kar pa povzroča nemalo ne
jevolje, pa tudi Izgredov med njimi 
in priseljenci. Zato se le-ti — vsaj 
mnogi od njih — hitro učijo slo
venščine in se skušajo čimpirej p ri
lagoditi slovenskim navadam. Poleg 
tega so bile slovenske oblasti celo 
zmožne znižati cene življenjskim po
trebščinam  in v zadnjem času tudi 
povišati realno plačo prebivalcem. 
Mnogi opazovalci menijo, da maj bi 
bilo to nekak znak upornosti pro
ti novim gospodarskim predpi
som centralne vlade v Beogradu po 
geslu: ,Raje razdelimo denar med 
maše ljudi, kakor pa da bi ga po
šiljali na K o so v o ...“

Resignacija in nezadovoljstvo se 
počasi sprem injata v željo po spre
membi sistema. Na proteste in  u- 
govore pa je pred kratkim  — tako 
poroča FAZ ■— neki poslanec v ju 
goslovanskem parlam entu predlagal, 
da maj bi nekaj ekonomistov z lju-

Drzna poteza radikalne vlade gle
de prestavitve prestolnice v no tra
njost države je hitro padla, v poza
bo, kot se to rada dogaja v Argen
tini. če  je res, da je vlada' sprožila 
to polemiko, kot o tem nekateri me
nijo, mi imela sireče, kajti tako med
narodni dogodki (bom bardiranje Li
bije), kot razni domači (stavka po
ljedelcev, sporazum s CGT) so kaj 
hitro pregnali v zaton predm et se
litve v Patagonijo.

MESTO OB MORJU

Vendar ima gradnja move prestol
nice več zakulisnih odtenkov. Vele
mesto, ki naj bi zraslo ob Atlantskem 
oceanu, moremo gledati z gospodar
skega, socialnega in političnega vi
dika. Gospodarsko je piravi nesmi
sel govoriti danes o tem. Če je po
trebna reaktivacija v gradbenem 
sektorju, je lahko najti kup drugih 
bolj' produktivnih projektov kot pa 
zgraditev nove prestolnice.

bljanskim profesorjem Bajtom na 
čelu prevzelo za dve leti vodstvo go
spodarstva v Jugoslaviji. Po prete
ku te dobe pa naj bi bili le-ti bo
gato nagrajena, če bi jim  uspelo sa
n ira ti zavoženo ekonomijo, ali pa 
naj bi jih  oblasti zaprle v ječe v 
'Sremski Mitroviči, če bi doživeli 
neuspeh . . .

Zanimivo je, da se je prvič zgodi
lo, da je nekdo predlagal sedanje
mu režimu „politično alternativo“ in  
posebnost je, da je ta  predlog za
misel nekega 'bivšega generala. Vik
to r Meier ugotavlja, da ima voja
štvo v Jugoslaviji sicer dobre ofi
cirje — toda nobenega geinerala- 
poilitika, čeprav so se baje vojaki 
velikokrat izjavili, da bi se morala 
okrepiti zvezna oblast-

Nacionalni interesi posameznih 
narodov, ki sestavljajo Jugoslavijo, 
so baje že prodrli tudi v vojaške 
vrste in se zahtevajo različna mne
nja, tako med oficirji, kot med naj
višjo vojaško hierarhijo . Novoime
novani šef jugoslovanske vlade, Bo
sanec Mikulič, zahteva, da morajo 
b iti člani njegove vlade „jugoslo
vansko orientirani“ te r  morajo imeti 
„visoko politično-monalno kvalifika
cijo“ . V njegovem programu ga pod
p ira ta  Slovenec Dolanc te r H rvat 
Vrhovec — čeprav se tudi med nji
mi že zaznavajo gotove diference. 
Mikuliča pa baje podpirajo tudi vo
jaki.

FAZ, januarja  1986, P. D-ova.

Socialno je treba predočiti to re
snično „preseljevanje naroda“, ki 
bo nastalo, če se n ačrt uresniči. 
Sto in stotisoče uradnikov bo mo
ralo zapustiti Buenos Aires, in se 
z družinami preseliti na jug. Ne 
gre torej le za uradna poslopja, tem
več bistveno tudi za naselitveno za
ledje z vzporedno zdravstveno, t r 
govinsko in drugo • socialno struk tu 
ro.

Politično ozadje pa je najbolj za
nimivo. U stvaritev nove prestolnice 
bi precej spremenilo argentinski po
litični zemljevid. Izražen je bil že 
namen sprem eniti mesto Buenos Ai
res in okoliški pas (Veliki Buenos 
Aires) v novo provinco. Seveda bi 
Novo mesto postalo tudi nova druž
bena struktura, s 'svojimi senatorji 
in poslanci v novem državnem par
lamentu.

To pa bi precej spremenilo raz
m erje političnih sil. Če preselitev 
nadzira in vodi radikalizem (in to je 
jasno povedano), potem bo gotovo 
tja  poslal večino svojih ' pristašev 
(struk turo  državnih uradnikov). To 
bi zagotovilo precej poslancev in 
dva nova senatorja v zbornici, kjer 
je radikalizem v m anjšini. Nova pro
vinca z mestom Buenos Aires in o- 
kolieo bi imela tudi zagotovljeno ve
čino radikalne stranke, kajti večin
sko radikalna dosedanja prestolnica 
bi omilila pretežno peroni stično moč 
industrijiskega pasa, ki bi se priti- 
čil tej provinci. Z druge s tran i bi 
provinci Buenos Aires (dosedanji, 
s ta ri)  odtegnili negativen peroni- 
■stični vpliv tega industrijskega pa
su.

Da povzamemo: Dva nova senator
ja  (in precej poslancev) iz nove pre
stolnice, zagotovitev večine v novi 
„pristan išk i“ provinci in v  stari 
provinci Buenos Aires. K temu pa 
je dodati še dva senatorja kot sad 
provincializacije Ognjene zemlje, 
k jer radikalizem  napenja vse sile, 
da si zagotovi večino. Pa recimo, da 
so to le hudonam erne govorice opo- 
zicionalcev, ki se boje u trd itve ra 
dikalizma.

REMI

Pozitiven je bil izid dolgotrajne 
borbe med vlado in CGT. Pozitiven, 
ker je prišlo vsaj do neke vrste p re
m irja. Prvi konkreten sad tega p re
m irja j!e bila ukinitev splošne s tav 
ke, ki jo je CGT predvidevala za 24. 
lin 25. april.

Kaj je vlada plačala za ta  popust? 
Povišico približno 10 avstralov upo

kojencem (plačalo se bo s tem, kar 
bodo dobili z novimi davki v e rje t
no na cigarete in nafto ) ; postopno 
pobeljenje delovnih plač in  sklica
nje parite tn ih  komisij, ki bodo preu
čile celotne delavske konvenije; skli
canje s s tran i Vlade na socialno-go- 
spodarsko konferenco (to je bilo že 
predvideno), ki pa bo prerešetavala 
tudi znanih 26 točk, ki jih  je CGT 
predložila v preučitev gospodarskim 
in socialnim dejavnikom države.

Lahko bi rekli, da je prišlo do 
nekega rem ija med vlado in CGT. 
K ajti doslej, razen povišice upoko
jencem (ki še ni p redpisana), so 
sindikalisti dosegli le obljube. Od 
teh pa nihče ne živi. če' me bodo iz
polnjene, bo položaj še hujši, kot 
pa je  bil preden je do tega spora
zuma prišlo.

Le mimogrede omenjeno: zadnja 
debata med sindikalisti in delavskim  
m inistrom  je tra ja la  točno 9 ur. To 
je tudi za Argentino pravi rekord.

BREZ KONCA IN KRAJA

Če kdo misli, da je s tem konec 
problemov radikalne vlade, se grdo 
moti. Na znanih dveh fron tah , na  
katerih  se bojuje oster boj, bi lahko 
rekli, da radikalizem  uprizarja  vrsto  
„strateških  umikov“ . N ajprej ome
nimo poljedeljsko-živinorejsko stav 
ko, ki je v ponedeljek 21. aprila tež
ko udarila vlado. A rgentinski polj
ski velikaši, pa tudi agrarne zveze 
so do konca nezadovoljni z vladno 
km etijsko politiko. Stavka je bila 
tako popolna, da so se resno s tre 
znili v vladnih krogih.

Streznili so se tudi v krogu go
spodarske ekipe, ko je v m ednarod
nih finančnih  centrih  zabrnel a la r
mni zvonec. A rgentina je ob spo
četju  načrta  Avetrai in s pristankom  
svetovne banke, podpisala z Med
narodnim  denarnim  fondom spora
zum o določenih ukrepih. Ti so vse
bovali zam rznjenje plač, krepko 
zm anjšanje (če ne odpravitev) dr
žavnega deficita, privatizacijo  defi
citn ih  podjetij, zvišanje izvoza.

Nič od tega ni A rgentina izpolni
la, najm anj točko o državnem defi
citu. V vseh časopisih smo zadnje 
mesece lahko b rali astronom ske šte
vilke tega deficita. Zato je napove
dala pohod v Buenos Aires komi
sija  M ednarodnega fonda, kateri na- 
čeljuje slavni Katalonec F erràn , isti, 
ki je že strm oglavil p re jšn jega go
spodarskega m inistra Grinspuna. V 
ZDA sta pa pohitela ta jn ik  za f i
nance Brodersohn in njegova desna 
roka Mlchinea, dia ugladita pot za 
nove kredite, ki jih  država potrebu
je, banke pa nočejo dati.

V takem položaju govoriti o „novi 
prestolnici“ spada v področje grdih 
burk ali pa ekstrem ne nesmiselno
sti.
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Dr. Tine Debeljak (242)

MED KNJIGAMI IN REVIJAMI
KNJIGE DRUŽBE SV. MOHORJA ZA LETO 1986 &

ALOJZ REBULA,
OBLAKI MICHIGANA.

Ameriški dnevnik

Poleg družinskih večernic je ce
lovška Mohorjeva družba za 1. 1986 
izdala tudi drugo leposlovno delo, ki 
ga je  spisal znani tržaški pisatelj 
Alojzij Rebula. Ta pisatelj se je 
predvsem uveljavil z velikim roma
nom „V Sibilnem vetru“, iz prvih 
časov krščanstva, v katerem  se je 
pokazal kot izrazit predstavnik an
tičnega duhovnega sveta. Danes je 
profesor antičnih jezikov na Sloven
ski gimnaziji v Trstu, je izrazit ka
toliški pisatelj, ki je  tudi sodeloval 
kot prevajalec pri najnovejši izda
ji Svetega pisma, pa tudi pisec ese
jev iz pokoncilskega duha. Duhov
no življenje je v zadnjem času že 
ponovno prineslo več člankov iz teh 
filozofsko religioznih spisov. Znana 
je njegova tržaška povest „Divji go
lob“, ki je psihološka študija o raz 
voju slovenskega partizana v kato
liškega duhovnika, itd. Leta 1980 
je izdal pri Mohorjevi družbi tudi 
življenjepis škofa Ireneja F riderika 
Barage pod naslovom „Duh velikih 
jezer“, v katerem  je. opisal Barago 
kot človeka in s poudarkom nje
gove svetosti, na način, ki ustreza 
okusu dainašnj'ega slovenskega izo- 
braženstva (v nekakem nasprotju  z 
zastarelim  življenjepisom dr. Jakli

ča). Oziral se je na znane franco
ske katoliške hagiografiste kot Da
nijela Ropsa. Da bi se bolj sezna
n il s kraji Baragovega misijona, ga 
je torontski pisec natančnega Vodi
ča po Baragovi deželi Tone Zrnec 
CM povabil, da obišče te kraje. Va
bilu se je takoj odzval in  je tako 
mesec dni, t. j. od 22. ju lija  do 19- 
avgusta 1975, prepotoval ves Ba
ragov misijon. V tem času je pi
sal svoj dnevnik, ki ga je zdaj iz
dala Mohorjeva družba kot posebno 
knjigo leposlovne' vsebine.

Rebula jie skupaj s Pahorjem  prav 
pred odhodom v Ameriko izdal spo
minski intervju s pesnikom Kocbe
kom ob njegovi 75-letnici, ki je pov
zročil pravo politično nevihto znano 
kot „Kocbekova tržaška a fera“ . Kot 
piše Rebula sam v uvodu v knjigo 
„Oblaki M ichigana“, je  ta. nevihta 
morala završati „tudi v moje dnev
niško zapisovanje“ , „če je v njem 
kaj ostrin, naj ostanejo, v spornim 
na tiste ostre dni.“

Ta dnevnik Oblaki M ichigana ni 
potopis, kakor smo j';ih bili vajeni 
npr. pri Lavtižarju, Knificu in tudi 
Mlakarju, ampak je v celoti odličen 
esej sodobnega, zapadnoevropskega 
misleca, ki izhaja iz antične globo
ke duhovnosti, te r je izrazit esej, ki 
spada v sodobno slovensko književ
nost leposlovnega ustvarjanja . Ne

opisuje toliko geografskih položajev 
ali anekdotičnih dogodivščin, ki jih  
doživi na svoji avtomobilski vožnji 
po Baragov deželi, temveč nakazuje 
pogovore o duhovni in  politični pro
blematiki s svojimi sobesedniki, ki 
jih  n a  poti srečuje. 'Srčika teh po
govorov je vprašanje slovenstva in 
krščanstva, tako v domovini, zamej
stvu, kakor v zdomstvu, v polprete
klosti in sedanjosti. Pogovori se do
tikajo predvsem razm er v Sloveniji 
za časa  okupacijie in državljanske 
vojne, med partizani in domobranci, 
kar pa gleda Rebula vse s Kocbe
kovega znanega stališča in je tudi 
še ves poln tega duha, kar čuti tudi 
sam in to prizma. Tako je razumeti 
tudi Rebulovo razlago, zakaj je p ri
šlo do tega obračunavanja. Dolži 
predvsem nesposobnost slovenskega 
političnega vodstva, po sm rti Ko
rošca, ki bi morda s svojo avtori
teto mogel, če že ne preprečiti, pa 
vsaj omejiti žrtve, če bi vstopil v 
OF ; seveda bi gotovo sam postal 
žrtev VOS. Obsoja „protikomuni
stično histerijo“ slovenskega klera, 
neposredno škofa Rožmana in celo 
papeža P ija  XL, ki je s svojo enci
kliko Divini Redemptoris, s podna
slovom O brezbožnem komunizmu, 
globoko posegel v slovensko usodo. 
Sprašuje se retorično „ali ne bi 
bilo mogoče brez nje deset tisoč 
Slovencev ž iv ih . . .“ Vendar potrdi 
Rebula sam resničnost in upraviče
nost te enciklike, ko na stran i 140 
svoje knjige odgovori: „Toda n je
gova (Kocbekova) politična .usoda je 
žal do pičice potrdila encikliko Di
vini Redeptoris iz 1937.“ Navaja Mi
klavževe darove, ki so dali partiza
nom že takoj ob začetku sovražne 
okupacije osnove za uspeh. Na ta

njegova izvajanja je odgovoril že
L. P. v Svobodni Sloveniji 20. m ar
ca t. 1. pod naslovom Miklavževa 
■darila. Nekaj opomb o tem dnevni
ku glej tudi v članku dr. Klopčiča, 
Svobodna Slovenija, 9. 1. 1986.

V diskusiji, ki sledi, podaja ostre 
analize domače im svetovne politi
ke, govori o reakcionarnem  ateizmu 
Vidmarja, o pojem anju m arksistič
ne ideologije, o razm išljanju sve
tovnih teologov, tako protestantov 
in drugih (M aritain, B arth), o po
ložaju slovenske kulture v sloven
skem življenjskem kulturnem  pro
storu, navaja slovenske revije doma, 
v  zamejstvu in v zdomstvu. Omenja 
P rešerna, Ivana in Izidorja C ankar
ja, Šolarja, pa tudi m lajše kot Ko
sovela, Kosmača, Vipotnika, Balan
tiča itd.

To potovanje Rebule doseže vi
šek, ko prirom ajo am eriški Belo
kranjci na Baragov grob v Marque- 
ttu  in se zahvaljujejo za vse „milo
s ti“ revolucije in em igracije te r pro
sijo za vse mrtve ; tako partizane 
kot domobrance, in za vse žive Slo
vence, doma in po svetu.

Kljub temu, da se naša osebna do
živetja revolucije in idejni pogledi 
nanjo bistveno ločijo od Rebulovih 
pogledov, moramo priznati, da je ta 
ameriški dnevnik briljantno pisan 
esej o slovenstvu in krščanstvu v 
razm erju do domačih in svetovnih 
duhovnih tokov.

MILENA MERLAK-LEV DETELA: 
KAJ JE POVEDALA NOfi

Letos je  Mohorjeva družba doda
la  rednim  knjigam  tudi moderno pe
sniško zbirko Kaj je  povedala noč 
z originalnim  slovenskim besedilom

te r istočasnim  nemškim prevodom, 
ki sta ga priredila pesnika sama, te r  
angleškim  prevodom H erberta Kuh- 
nerja . 'S to knjižico je  pokazala Mo
horjeva, da hoče iti v korak s so
dobnim ustvarjan jem  in da daje 
možnost objave tudi najm odernejšim  
strujam . Zbirka vsebuje 8 pesmi 
Merlakove in pravtako 8 pesmi De
tele (8 v verzih in i  v prozi). Tež
ko je označiti različnost obeh pesni
kov, vendar se mi zdi, da  je ekspre
sivnost Merlakove močnejša, med
tem  ko je Detela bolj' epično fan 
tastičen, po zgledu Poeja. Ne mo
rem razum eti fan tastičn ih  makaber- 
skih scen in domnevam, da motivi 
niso slovenski, ampak so vzeti iz 
nam tu je  m iselnosti.

Pesmim so dodani biografski in 
bibliografski podatki, iz katerih  se 
vidi, da sta imenovana pesnika za
konski par. Podatki so dani tudi o 
slikarju  Tedy-ju Kramolcu, ki je 
knjižico opremil z risbami, od kate
rih  sm atram , da so grafične razpo
loženjske skice dobre in ustrezajo 
pesmim, nasprotno pa se mi zdi, da 
figurativne podobe ne soglašajo s 
pesniškim  slogom. So pa tudi drugi 
razlogi, da jih  marsikdo odklanja.

HARRANT/OPPERMAN - DIMOV: 
MOJ DED JE STAR IN GA 

IMAM ZELO RAD

Zanimiva slikanica, ki obsega 30 
strani, in je izdana za slovenske in 
nemške otroke, ker prinaša besedi
lo v slovenskem in nemškem jezi
ku. Napoveduje pa se tudi angle
ška izdaja. Je to novost Mohorjeve 
družbe, ki zasleduje vso problem a
tiko večjezičnosti v vzgajanju  m la
dine.
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LJUBLJANA — Uporaba kave v
Sloveniji znaša letno približno 7.000 
ton. Ker se je na svetovnem tržišču 
podražila, računajo, da, bo letošnje le
to maloprodajna cena med 5 do 5.200 
dinarjev na kilogram.

LJUBLJANA — Z enim čekom je 
zdaj moč plačati do 25 tisoč dinarjev, 
v gotovini pa 10 tisoč. Prav tako je 
dnevna meja za izplačilo denarja iz hra
nilnih knjižnic, ne da bi prej preverili 
naložbe pri matični banki, 10 tisoč di
narjev gotovine.

LJUBLJANA — Okoli 150 tisoč de
lavcev, ki niso Slovenci, delajo v Slo
venji. Opažajo pa,,-da jih je nekaj manj, 
kot prejšnja leta: nekaj zarad zmanj
šanja možnosti zaposlitve, pa tudi za
radi povečane možnosti v domačih kra
jih in pa, ker v Sloveniji delo finan
čno ni več tako privlačno.

LJUBLJANA — Lani, pravija, se 
je realni osebni dohodek zvišal za 10,4% 
v primeri z letom 1984. Povprečni či
sti osebni dohodek naj bi bil lani 54.967 
din in naj bi bil za 98i% višji od pred
lanskega.

LJUBLJANA — Inflacija nič ne po
pušča: februarja so cene na drobno po
skočile od 5 do 6%, življenjski stro
ški pa 5,1% v primerjavi z mesecem 
januarjem.

LJUBLJANA — Pokojnine so od
1. aprila dalje za 15 odstotkov višje. 
To je prva letošnja uskladitev, kot tem 
povišicam pravijo; uvedli so jo na 
podlagi višjih osebnih dohodkov. Ker 
vse uskladitve med letom veljajo od 
1. januarja, bodo upokojenci in invali
di dobili vso razliko od začetka leta,.

LJUBLJANA — Plečnikovo nagra
do za leto 1985 je prejel arh. Marko 
Mušič. Med vrsto zamisli in izvedb 
velikih del, sta v Sloveniji najvažnejši 
deli Potniška postaja v Ljubljani in 
nova cerkev v Dravljah.

LJUBLJANA — Viba film je na
menjena posneti letos pet celovečernih 
filmov. Za te filme ima na razpolago 
300 milijonov din, kar po besedah Bo
jana Štiha zadostuje komaj za dva ali 
dva in pol filma. Viba je začela tudi 
presnemavati svoje filme na video ka
sete. Za zdaj jih je okoli 15 že na raz
polago v knjigarnah Mladinske knjige. 
So to predvsem dela iz slovenske kla
sične in mladinske literature (Kekec, 
Pastirci, Povest o dobrih ljudeh).

TOLMIN — 80 let Gregorčičeve 
smrti bodo letos praznovali z več pri
reditvami. Osrednja bo v Vršnem 13.

septembra, kjer se bodo sestali sloven
ski pesniki, konec novembra pa bodo 
v Kobaridu in obeh Goricah nastopi 
pevskih zborov. Poleg tega bodo še 
druge komemoracije, kot je Primorska 
poje, posvečene njegovemu spominu.

UMBLI SO OD 4. do 12. marca 1986:
LJUBLJANA — Marija Svetek roj. 

Jagodici; Marija 'Čibej 'roj. Kosmač, 
955; Frančiška Taurer roj. Pangeršič; 
Oton Grassi; Tončka Rupnik roj. Ter
pin, 94; Jože Dobrajc; Edvard Nusdor- 
fer, 81; Ludvik Cajhen; Ljubica Novak 
roj. Makar, 89; Franjo Tavčar; Fran
čiška Bojc roj. Derglin; Srečko Ogri
zek, 91; Franc Verstovšek; Marija 
Jarc roj. Kraševec; Ana Viran roj. Bab
nik; Marija Velkavrh roj. Mehle; Mari
ja  Dovič roj. Ferjan; Tone Majcen st.; 
dr. Egon Bassin; Bojan Lubej; Janez 
Baša; Marija Povirk roj. Končar, 81; 
Jože Černivec roj. Marenče, 8,2; Fran
čiška Čič; Iva Kosmač roj. Zobec; E- 
milija Selak roj. 'šivec; Anica Spreitzer 
roj. Zuban; Frančiška Škulj roj. Zu
pančič; Nežka Gale roj. Premete; Vik
tor Koščak; Franc Ahačič, 74; Justi
na Kaneilija (Žnidarjeva iz Kleč); An
tonija Boh roj. Ankon; Jože Rupnik, 
87; Ivana Fabiani roj. Jamnikar; Ven
česlav Lozar; Anica Mlinarič; Marija 
Sicherl roj. Trtnik; Oskar Levpušček; 
'Rudi Podgrajšek; Josip Gärtner; Mari
ja Hočevar roj. Sterle; Franc Skube, 
82.

RAZNI KRAJI — Karol Čepon, 86, 
Hotedršica; Pavla Potočnik, Tržič; Ida 
Drofenik roj. Kokol, Laško; Marija Ka
rtelle rojv Genorio, Stičr.Ja; Ljuban 
Bratina, Kranj; Ana Rupnik roj. Jarc, 
Podpeč; Vinko Gregorač, Žiri; Jože Pri
možič, Stara Oselica v Poljanski dol.; 
Janez Valentinčič (Škindrov ata), Bičje 
pri Grosupljem; Erna Bregar, Hrova
ča; Pavla Badalič, 87, Hrastje; Roza
lija Čučnik roj. Žarn, Brestanica; Jo
že Marolt (Breclovski Jože), 82, Mo
zirje; Alojzija Mrvar roj. Vovk, Gotna 
vas; Alojz Čop, Podkum; Karl Čepon, 
Hotedršica; Marta Medvešček roj. Med
vešček, 92, Celje; Justina Močnik, 79, 
Domžale; Jože Bertoncelj, Maribor; 
Martin Cimperman (Selanov ata), Kot 
pri Igu; Franc Čandek, 84, Oslica; Jan
ko štrukelj, Šentvid pri Lj.; Heda Pu
šenjak roj. Crobath, 84, Videm pri Ptu
ju; Marija Osredkar (ištefcova mama), 
82, Dolenja vas; Vera Verbič roj. Ko
želj, 75, Vrhnika; Anton Šušteršič, Se
mič; Janez Boh, Ribnica; Rudolf Goleš, 
71, Zagorje ob Savi; Ivanka Vidic, So
stro; Franc Krančan, Celje; Frančiška 
Rink roj. Žigman, 89, Postojna; Jakob 
Milavec, Studeno; Ivan Kolenko, 78, 
žpk., Slov. Konjice; Jože Skubic, Ško
fljice; Vinko Žun, Sora; Lojze Lovšin, 
79, Hrovača; Franci Gobec, Ponova vas; 
Kati Gabrijelčič roj. Škof, Kranj; Cilka 
Mušič roj. Lukan, Trzin; Gregor Pun
gartnik, Mežica; Franc Napret, Laško; 
Konrad Pavšek, II. Bitrica; Janez Lic, 
Hrovača; Franc Filač, 88, Trbovlje; 
Viktor Mlekuš, Nova Gorica; b. France 
Jenko DJ, 78, Maribor; Valentin Ko
sec, Železniki; Janko Vivoda, Kamnik; 
Sonja Bumber roj. Pelikan, 65, Zagreb; 
Ladislav Božič, Raka; Vlado Vjenčak, 

Kamnik; Ivan Starič, Kočevje.

SLOVENCI t ARGENTINI 

Osebne novice
Krst: Krščen je bil v cerkvi Senor 

de los Milagros v Moronu Andrej Mar
jan Pograjc, sin Marjana in ge. lic. 
Metke roj. Ra jer. Botra sta bila ga. 
lic. Zofija Kogovšek in Franci Doli
nar. Krstil je žup. Franc Himmelreich. 
Čestitamo !

Poroka: V slovenski cerkvi Marije 
Pomagaj sta se poročila Andrej Petelin 
in Veronika Žagar. Za, priče so bili že
ninovi starši Andrej in ga. Pavla Pe
telin ter nevestini starši Anton in ga. 
Lidija Žagar. Poročil ju je g. Jože Bo
kalič CM ob asistenci g. Vinka Boka
liča CM. čestitamo!

81LO 1)81t i s u Il D O D I
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LIGA ŽENA-MATI

Na aprilskem sestanku je sanmar- 
tinska Liga žena mati imela zanimivo 
predavanje požrtvovalnega R. Smersu
ja, ki je to pot posegel v „Ljudsko obrt 
in trgovino v Sloveniji“. Spomnil se 
je časov, ko so ljudje ,še veliko sami iz
delovali, pa naj je že to bilo izdelova
nje oblačil, obutve ali pokrival. Tukaj 
je predavatelj omenil lan in ovčjerejo; 
iz lana platno, iz ovčjereje volno.

Obuvalo: spočetka lesene cokle, po
tem strojenje kož iz katerih so izdelo
vali čevlje, škornje, copate. Klobučar- 
stvo: znani kraji te obrti — Tržič in 
Škofja Loka; slamniki Kamnik, Ihan. 
Sledila je lesena obrt —• suha roba Rib
nice iz 15. stoletja, črni vrh nad Idrijo, 
škafarji, rešeta in sita. Posodarstvo: 
Ribnica, Sodražica. Sodarstvo: Črni vrh 
nad Idrijo, Selška dolina, slede: tesar
stvo, kolarji, mizarji, piparstvo, buta
rice, — prav tako lončarstvo, pletar
stvo in sitarstvo. Omenjal je rudar
stvo, železarstvo in oglarstvo. Slede 
mlini, na vodo ali na veter. Zatem pa 
gozdarstvo, drvarstvo in splavarstvo. 
Nato je prišel na vrsto semenj, ob že- 
gnànju, z vsem pisanim blagom, od 
piščalk, lecta, igrač, oblake, obutve, 
pa spet Bosanca s turško kavo, ali pe
čenim jagnetom In gostilno. Pa spet ži
vinski sejem — prašičji, konjski. In 
končno brodarstvo.

Vse to zanimivo obujanje starih ča
sov, nävad in trgovine, nujno pride do 
primete med starim in novim, med tra 
dicijo in modernizmom.

Liga se zahvaljuje svojemu vestrie- 
mu sodelavcu, ki je v vrsti let pope
ljal v svojih govorih žene na, različna 
področja, jim širil obzorje in globil 
znanje in razumevanje.

Prihodnji sestanek Lige žena-mati 
bo 21. maja ob 18.30. Vse lepo vablje-

Z »A
Dr. p. Vendelin špendov je dobil lan

sko leto nagrado „The Award of Me
rit“, ki jo je vpeljala Univerza, v Wis- 
consinu. P. Vendelin je diplomiral na 
višji glasbeni šoli univerze DePaul v 
Chicagu s specializacijo v kompoziciji 
in orglah. Na papeški glasbeni univerzi 
v Rimu pa je doktoriral s temo „Slo
venska orgelska glasba“.

Slovenci v New Yorku so imeli bo
žično proslavo. Med nastopajočimi je 
bil mladi pianist Ives Lango in nje
gova mati dr. Dominikova.

Običajno se v tem kraju vršijo 
mesečne prosvetne ure. Januarska se 
je dogajala v prisotnosti gosta dr. p. Mi
haela Vovka, predstojnika slovenske 
frančiškanske province Sv. Križa, iz 
Ljubljane. Ura je bila posvečena mla
dini.

Vso to prosvetno in kulturno delo
vanje Slovencev v New Yorku se vrši 
v okviru fare Sv. Cirila, katere župnik 
je g. Robert Mazovec. Fara letos pra
znuje 70-letnico.

Središče Slovencev v Chicagu je slo
venska narodna fara in cerkev Sv. Šte
fana, kater župnik je p. dr. Vendelin 
Špendov. Cerkveni zbor vodi Janez Ar
ko. Imajo slovensko šolo, pred letom 
so pa tudi bile uvedene kulturne ne
delje, ki so vsako četrto nedeljo.

Moški zbor Kočna iz Sveč v Rožu je 
potoval lansko leto med rojake v Ka
nadi in ZDA. V ZDA so svečano na
stopili v dvorani pri Sv. Štefanu v Chi
cagu in pri fari Sv. Vida v Clevelandu. 
Zbor vodi dd. Anton Feinig. Ob tej pri
liki je dr. Janko Zerzer, predsednik Kr
ščanske kulturne zveze in Slovenskega 
prosvetnega društva „Kočna“ pri vsa
kem koncertu predstavil posamezne 
pevce. Dr. Valentin Inzko je govoril 
rojakom v imenu Mohorjeve družbe.

Lansko leto so proslavljali 75-letni- 
co prihoda šolskih sester v ZDA. Župnij
ski svet pri Sv. Štefanu v Chicago je 
izdal spominsko knjigo s kratko zgo
dovino reda šolskih sester, za katere 
ima glavno zaslugo svetniški škof An
ton M. Slomšek.

Lani je obhajal 50-letnicp mašniške- 
ga, posvečenja dr. p. Kalist Langer- 
holz, ki je kot profesor v pokoju do
deljen fari Sv. Štefana v Chicago.

Na Slbvenski pristavi v Clevelandu
so praznovali 26. Pristavsko noč s pri
sotnostjo 450 gostov. Predsednik Pri
stave je dr. Mate Roesmann. Ob tej 
priliki so sodelovali Fantje na vasi pod 
vodstvom Janeza Sršena in folklorna 
skupina Kres.

K a n a d a

Vloga laikov po koncilu
je bila tema zborovanja v župniji Ma
rije Pomagaj v Torontu v mesecu ja
nuarju. Uvodno razpoloženje so ustva
rile primerne recitacije ter petje de
kliškega zbora Mavrica in cerkvenega 
zbora. Glavno predavanje pa je imel dr. 
Stane Bah iz Windsorja, kjer je ško
fijski organizator laičnega apostolata. 
Dr. Bah, sam laik, je iz svoje bogate 
izkušnje na zgledih prikazal, kakšna bi 
morala biti idealna župnija in vlogo 
laika v njej.

Baragova nedelja

V župniji Brezmadežne so prazno
vali v nedeljo, 26. januarja kot Baragovo 
nedeljo, saj se v mesecu januarju spo
minjamo smrti tega našega, svetniške
ga kandidata. Vieepostulator za Bara
govo zadevo v Kanadi Tone Zrnec je 
pripravil akademijo, ki je skupno s po- 
božnjostjo v cerkvi bila lep poklon te
mu našemu duhovnemu velikanu. Zr
nec, ki je pred leti navdušil pisatelja 
Alojza Rebulo, da je obiskal Baragovo 
deželo in napisal nov Baragov življen
jepis, je to pot dal pobudo prof. Jože
tu Osana, da je pripravil celovečerni 
recital v besedi, glasbi in sliki. Poseben 
poudarek je prof. Osana dal Baragovi 
bolezni, smrti in pogrebu. Sodelovali 
so še: Blaž Potočnik, Dragica Podobnik, 
Božo Cerar, Ciril Pleško in Stane Ul
čar. številni udeleženci so pazljivo sle
dili lepi predstavitvi Baragove dobe in 
veličine.

25-Ietnica župnijske dvorane

Župnijska dvorana pri Brezmade
žni je v februarju slavila svoj srebrni 
jubilej. Zato je bila pustna veselica v 
znamenju 25-letnice. Za uvod so „Fant
je na vasi“ pod vodstvom Naceta Križ
mana zapeli nekaj veselih narodnih pe
smi, nakar je sledil prikaz dokumentar
nega filma izpred petindvajsetih let, ki 
je prikazal gradnjo in odprtje dvorane. 
Slavja so se udeležili predstavniki slo
venskih organizacij in kot častni gost 
župan občine Etobicoke, kamor prišto- 
ja slovenska župnija Brezmadežne.

Windsor

'Slovensko društvo je imelo ob koncu 
leta 1985 svoj občni zbor, na katerem 
so vodilna mesta prevzeli mlajši, ki 
jim je blagor društva pri srcu, in tako 
zagotovili obstoj društvu. Predsednik 
je v novi poslovni dobi prof. Jože Ja
kopič. Z novim zagonom je pričela svo
je delo tudi slovenska sobotna šola.
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MIRKO VASLE

Slovenci
SMUČANJE

»Smučarsko tekmovanje' pri: mo
ških za svetovni pokal se je nad a
ljevalo v Kitzbiihlu, Avstrija, in s i
cer v slalomski disciplini. Tokrat je 
bil najboljši Slovenec čižm an, ki se 
je uvrstil na 21. mesto. Zmagal je 
Fröm m elt iz Lichtensteina. Križaj 
in Petrovič sta  bila diskvalificirana 
zaradi napak.

Nekaj dni za tem, so tekmovali v 
Pairpanu, Švica. Zmagal je Francoz 
Bouvet. Tu je dosegel svojo n a j
boljšo dosedanjo uvrstitev v slalo
mu Jože K uralt, ki je zasedel 4. 
mesto. Tudi v  Švici ni šlo K rižaju 
in Petroviču po sreči.

Na slalomu v St. Antonu, A vstri
ja, je zmagal to pot švedski as S ten
mark. Drugi je bil Rok Petrovič.

V Adelbonu, Švica, se je odigral 
veleslalom. Tokrat je zmaga] Ita lijan  
Pram otton. N ajboljši Slovenec je 
bil Petrovič, ki je osvojil 4. mesto- 
Odlično 8. mesto je dosegel Tomaž 
Čižman, ki je tako dobil svoje prve 
točke za svetovni pokal.

Slalom se je nadaljeval v Wen- 
genu, Švica. Rok Petrovič je dose
gel svojo tretjo  zmago v tej sezoni 
v odlični formi. Križaj je dosegel 
tre tje  mesto. Dober p artn e r je  bil 
K uralt, ki je  dosegel 14. mesto. Ta
ko se je končal za Slovence zelo ko
risten  dan.

V smučarskem središču Crans 
M ontana, Švica, je  na supervele
slalomu zmagal domačin Muller.

(9)

in šport
Najboljši Slovenec je bil Petrovič, 
ki se je uvrstil na 60. mesto. 65. je 
bil K uralt. Omenimo mimogrede, da 
Slovenci niso specializirani v tej 
disciplini.

Za tem  so odpotovali: v Are, Šved
ska. Tu je  v slalomu zmagal Švicar 
Zurbriggen. To pot je bil najboljši 
Slovenec Bojan Križaj, ki je  dose
ge] četrto mesto, 11. je  bil Benedik,
13. pa čižm an.

Nato so se preselili v sosednjo 
Norveško. Tekmovali so v Lilleham- 
mer. Zopet s ija jn i dan za Slovence, 
ki so na prvih 10 m est „vrinili“ kar 
tri tekmovalce. Svoj» četrto slalom 
sko zmago je žel Rok Petrovič. Od
ličen je bil tudi: Benedik, ki je dose
gel 5. mesto. Križaj je dospel do 
cilja na 8. mestu.

V sosednjem Hemsedalu, tudi na 
Norveškem, se je vršil veleslalom, 
na katerem  je dosegel svojo 82. zma
go v svetovnem pokalu Šved Inge- 
mar Steinmark. Tokrat je šlo Sloven
cem malo bolje. Petrovič je zasedel
6. mesto, čižm an 13. te r  Križaj 20. 
mesto.

Da so končali norveško „turo“, so 
tekmovali v Geilu. Zmagal je A vstri
jec Mader. Petrovič je  bil 3. S tem 
si je zagotovil že veliko pred kon
cem 1. mesto v svetovnem pokalu v 
slalomski disciplini.

Nato so se napotili na zadnji del 
svetovnega pokala, ki se je vršil v 
ZDA iin v Kanadi. V Heavenly Wa- 
lley, 'ZDA, je dosegel Rok Petrovič 
svojo 5. slalomsko zmago. Benedik

je bil 7. čižm an pa je zasedel 15. 
mesto.

Sm učarska sezona za svetovni po
kal se je končala v kanadskem Bro- 
montu. V slalomski disciplini je zo
pet zmagal Slovenec. To pot je prvi 
prišel do cilja Bojan Križaj. To je 
bila njegova edina zmaga v tej se
zoni.

Svetovni pokal v slalomu nam po
kaže sledeče končne rezultate:

1. Rok Petrovič (125 točk), 2. 
Križaj', Stenmark, Frommel (100 
točk).

V skupni kvalifikaciji (seštejejo 
se  točke, ki jiih je dobil vsak posa
meznik v vseh disciplinah: slalomu, 
veleslalomu, smuku te r kombinaciji) 
je  uvrstitev sledeča: 1. Girairdelli 
(Luks.) 294, 6. Petrovič 170, 15. K ri
žaj 115 točk.

Pokal narodov je  dobila A vstri
ja  s 1.283 točkami. Jugoslavija je 
zasedla 6. mesto s 356 točkami.

Do tukaj’ „mrzla“ kronika tekmo
vanj. A letošnja sezona je bila za 
‘slovensko smučanje najboljša v zgo
dovini. V slalomu so prvič dosegli 
prvenstvo. A ni bilo to vse, tudi 
drugo mesto, čeprav deljeno, je o- 
stalo v slovenskih rokah. In to sta  
dosegla Rok Petrovič — prvak; in 
sloviti Bojan Križaj, odlični drugi. 
V skupni kvalifikaciji te r v poka
lu narodov so Jugoslovani (bolje re
čeno Slovenci) dosegli dosedaj' n a j
boljše uspehe.

A ni bilo vse samo veselje. P re
jeli smo žalostno novico, da sta v 
prometni nesreči v A vstriji tragič
no um rla dolgoletni alpski repre
zentant Jože K uralt in trener Je 
ra k.

Preglejmo sedaj žensko sm učar
sko sezono, ki je bila pestra kot ma

lokdaj. Smučale so v Oberstaufenu, 
ZRN, v veleslalomski disciplini. 
Zmagala je  Švicarka Schneider. N aj
boljša Slovenka je bila M ateja Svet, 
ki je zasedla 11. mesto.

Nekaj dni pozneje so tekmovale v 
St. Gervaisu, Francija. V slalomu 
je zmagala A vstrijka Steiner. Od
lično 3. mesto je  dosegla M. Svet. 
Tekmovale so tudi v superveleslalo
mu, k jer je Svetova dospela na 4. 
mesto. Za tem so tekmovali v sla
lomski disciplini v Piancavallo, I- 
talija . Tokrat je zmagala Čehinja 
Charvatova. Odlično 4. mesto je do
segla M. Svet. 11. je bila V. Šarec.

Nekaj dni pozneje so smučale v 
Val Zoldana, Italija, v veleslalomu. 
Prva je prihitela na cilj Švicarka 
W alliser. Svet je dospela ina odlič
nem 2. mestu. 25. je  bila Zajčeva.

Preselile so se potem na Češko. 
Smučale so v Visokih Tatrah. Mate
ja  Svet j'e postala prva Slovenka, 
ki je zmagala v tekmi za svetovni 
pokal. Med razburljivem  razpletu je 
Svetova mirno prismuoala do prve
ga mesta. V slalomu je bila najbolj
ša Slovenka K. Zajc, ki je dospela 
na 22. mesto.

V ZDA se je nadaljevalo tekmo
vanje im sicer v slalomu, ki je bil 
zadnji v sezoni. Smučale so v Via- 
terville Valey. Zmagala je A vstrij
ka Steiner. Tokrat je bila Svetova 
Zopet najboljša Slovenka, dospela je 
na 6. mestu.

Kot pri moških je sezona končala 
iv Brom artu, Kanada, imi isicer z 
veleslalomom. M. Svet je dosegla 
svojo drugo zmago. 17-letna L ju
bljančanka je v odlični formi prispe
la prva na cilj in tako zopet doka
zala svoje odlične smučarske sposob
nosti.

Končina lestvica za svetovni pokal 
v veleslalomu nam  pokaže sledeče:
1. Schneider (Švica) 110 točk, 2. 
Haecher (ZRN) 88 točk, 3. M. Svet 
84 to č k . . .  15. Zajc 26 točk.

V skupni kvalifikaciji je zmagala 
Švicarka W alliser z 287 točkami. M. 
Svet je bila. 7. s 159 točkami.

Za pokal narodov je Švica prva 
s 1.435 točkam. Jugoslavija je na
7. mestu z 213 točkami.

Letošnja ženska sezona je 'Sloven
cem prikazala novo smučarsko upa
nje, utelešeno v M ateji Svet. Ostala 
bo v zgodovini kot prva zmagoval
ka iz Jugoslavije (beri Slovenije) v 
tekmah za svetovni pokal.

SMUČARSKI SKOKI

Smučarski skoki so se nadaljeva
li v K lingenthalu, NDR. Zmagal je 
Finec Nykaenein. Slovenec P. Ulaga 
je bil 2. 13. mesto je zasedel M. De
belak, 32. pa M. Tepeš.

V Oberwiesenthalu je zmagal 
Vzhodni Nemec Findersen. N ajbolj
ši Slovenec je bil M. Tepeš, ki j'e 
zasedel 5. mesto.

Japonska je bila naslednja točka; 
skakali so na  olimpijskih skakalni
cah v Sapporu in s tem zaključili 
prvi del svetovnega prvenstva.

Na srednji skakalnici je zopet 
dobil Finec Nykaenen. M. Tepeš je 
priletel na 5. mesto, Debelak pa je 
bil 31.

'Na veliki skakalnici j'e tudi zma
gal Nykaenen. To pot je bi] Tepeš
8., Debelak pa 19.

V začetku druge polovice svetov
nega pokala so skakali v Vikersun- 
du, Norveška. Prvi dan je  zmagal 
Avstrijec Felder. Ulaga je  zasedel 

(Nadaljevanje na 4. str.)'



MALI O G L A S I
A d v o k a ti
dr. Andrej Fink — uradni prevajalec za 

slovenščino .— Larrea 929, priti. A, 
Capital - T. E. 84-2163 - torek in 
Četrtek od 18 do 20.

A r h ite k ti
arh. Jure Vombergar —• Načrti za 

gradnje, opreme, dekoracije — Av. 
Gaona 2776 - 1706 Haedo T- . E. 
059-141,3

G ospodarstvo
Zavarovanja M. in H. Loboda — Sar- 

miento 385, 1. nadstr., pis. 10 - Bue
nos Aires - od 11 do 18.30 - T. E. 
312-2127

Kreditna zadruga SLOGA — Bmé. Mi
tre 97, 1704 Ramos Mejia - T. E. 
658-6574. 654-6438. Od poned. do 
petka od 15. do 19. ure.

Mutual SLOGA — Bmé. Mitre 97, 1704 
Ramos Mejia - T. E. 658-6574, 654- 
6438. Od poned. do petka od 15. do 
19, ure.

Pod zaglavjem MALI OGLASI 
nudimo slovenskim podjetnikom, tr
govcem, profesionalcem in drugim, 
da lahko dalj časa in poceni oglasu, 
jejo v našem listu.

Cena največ štirih vrstic A 2 za 
enkratno objavo, za ves mesec — 
4 števi ke — A 6. * V

SLOVENCI IN ŠPORT
(Nad. š  3. str.)

8. mesto, Tepeš pa je bil 13. Drugi 
dan je zopet zmagal Felder. To pot 
je' bil Ulaga 6., Tepeš pa 11.

V 'St. Moritzu, 'Švica, je zmagal 
Norvežan Berg. Tepeš je bil 3., De
belak je pristal na 28. mesto.

V Gstaadu, Švica, je zmagal Av
strijec Vettori. Ulaga je  bil 21., Te
peš 16.

V Engelbergu so zaključili švicar
sko turnejo. Prvo mesto je zasedel 
A vstrijec Felder. 10. je bil Tepeš.

Potem so skakali v Lahtiju, F in 
ska. Na srednji skakalnici je zma
gal domačin Nykaenen. Tepeš je 
priletel n a  15. mesto, Ulaga pa na
22. mesto.

Na veliki skakalnici je  tudi zma
gal Nykaenem. Tepeš je bil 10., De
belak pa 26.

Poleteli so potem v Holmenkoln, 
Norveška. Zmagal je Avstrijec Vet
tori. Ulaga je bil 15., Dolar je kon
čal 27.

Končali so s  tekmovanji za sve
tovni pokal v Planici. Na 95-metr- 
ski skakalnici je zmagal Finec Ny-

O BVCSTILO
SOBOTA, 26. aprila:

V Slovenskem domu v San Martinu
ob 20 informativni sestanek o narodno 
političnih vprašanjih. Vabi vse rojake 
načelstvo SLS.

V mali dvorani Slovenske hiše ob 16
začetek filozofskega ciklusa s preda
vanji univ. prof. dr. Milana Komarja.
NEDELJA, 27. aprila:

Občni zbor Slomškovega doma ob 
10.30.

Na Pristavi v Castelarju po sv. ma
ši informativni sestanek SLS.

II. Mladinski dan v Berazateguiju. 
SOBOTA, 3. maja:

Redni pouk Slovenskega srednješol
skega tečaja v Slovenski hiši ob 15. uri.

Ob,čni zbor SKA ob 16.30 v mali 
dvorani Slovenske hiše.
NEDELJA, 4. maja:

Obletnica Slov. doma v Carapacha-
yu s celodnevno prireditvijo.
ČETRTEK, 8. maja:

Zveza slov. mater in žena ima spo
minski sestanek „40 let z msgr. Ore- 
harjem“ ob 17 v Slovenski hiši.
NEDELJA, 11. maja:

Slovensko romanje v Lujan. 
SOBOTA, 1'7. maja:

Redni pouk Slovenskega srednješol
skega tečaja v Slovenski hiši ob 15. uri.

„ . . .  ples“ RASTI XV v Slomškovem 
domu s sodelovanjem Magnuma,.
SREDA, 21. maja:

Sestanek lige žena-mati y San Mar
tinu ob 18.30.
SOBOTA, 24. maja:

Redni pouk Slovenskega srednješol
skega tečaja v Slovenski hiši ob 15. uri.

DRUŠTVENI OGLASNIK

Učiteljska seja bo v sredo 30. apri
la ob 201. uri v Slovenski hiši.

kaenen. Tepeš je bil 4., Ulaga pa
7. 15. mesto je zasedel Debelak, 20. 
je bil Dolar.

Na 130-metrs'ki skakalnici je bil 
prvi Avstrijec Vettori. 4. je bil U la
ga, 9. pa Tepeš. Dolar je  priletel 
na 19. mesto.

Končna razvrstitev svetovnega po
kala je sledeča: 1. Nykaenen (F in 
s k a ) . . .  6. Ulaga 1 4 5 ... 11. Tepeš 
99.

Ekipno je zmagala A vstrija. J u 
goslavija je zasedla 5. mesto.

Na prenovljeni letalnici na Kul- 
nm v A vstriji se je končalo 9. sve
tovno prvenstvo v sm učarskih po
letih. Zmagal je A vstrijec Felder. 
Najboljši Slovenec je' b il tokrat Ula
ga, ki je zasedel 15. mesto.

Kakor vidite, veliko rezultatov. 
Najbolje je skakal Primož Ulaga, 
medtem ko je  v drugem delu p r
venstva popustil, istočasno pa je za
čel bolje skakati Miran Tepeš. To 
sta  sedanja najboljša slovenska ska
kalca, pa ne samo sedanja, lahko 
rečemo, da sta najboljša v vsej slo
venski zgodovini. Dve zmagi Ulaga 
sta bili prvi zmagi Slovenca v smu
čarskih skokih.

V nedeljo, 27, aprila, ob 16, v Ca raparli ava

Vsakoletna TOMBOLA
ob vsakem vremenu.

GLAVNI DOBITKI: velik družinski zmrzovalnik, 
Radiograbador, kolo

60 tombol,
300 manjših dobitkov

Dobra postrežba! Lepo vabljeni!

KONZORCIJ ZALOŽBE 
SVOBODNA SLOVENIJA

Slovenci na Koroškem

Prešernov Sonetni venec je izšel pri 
Mohorjevi založbi. To sta slovensko- 
nemška izdaja in slovensko-esperantska. 
V nemščino je Sonetni venec prevedel 
dr. Klaus Detlef Olof iz Celovca; za 
prevod v esperanto pa je poskrbel To
ne Logar iz Ljubljane. Likovno je iz
dajo opremil akademski slikar Valen
tin Oman s petnajstimi risbami.

Z izdajami, ki jih Mohorjeva mi
sli objaviti tudi v francoščini, španšči
ni, angleščini in kitajščini, se hoče od
dolžiti spominu Prešerna, ki je bil so
šolec in prijatelj soustanovitelja Mo
horjeve družbe A. M. Slomška.

„Slovenska beseda na Koroškem“ je
izšla. To je doslej najbolj izčrpna in ob
širna zbirka zapisane slovenske bese
de na Koroškem, tako po časovni raz
sežnosti (od srednjega veka do danes) 
kakor tudi po vsebinski obsežnosti. An
tologija je dvojezična.

Zdravnik po sili, Moliérova komedi
ja, je bila uprizorjena na Bruci. Režija 
je bila, v rokah Slavice Kropivnik, sce
na pa Saše Kump. Igralska skupina 
ima razmeroma mlad kader, v katerem 
so zastopani različni poklici: 3 učite
lji, 2 nastavljenca, en delavec, en kmet 
in dva dijaka.

F ran cija

ARH. JOŽE PLEČNIK V PARIZU

V torek, 11. marca, iso odprli retro
spektivno razstavo del slovenskega ar
hitekta Jožeta Plečnika v Centru George 
Pompidou. Na, osemsto kvadratnih me
trih je arh. Boris Podrecca predstavil 
v sliki, maketah, kopijah in pravih 
eksponatih različna dela Plečnikove ar
hitekture. Primerke so prispevale zbir
ke iz Prage, Dunaja, predvsem pa iz 
muzejev, bogoslovnega 'semenišča in 
različnih župnij iz Slovenije.

Tej razstavi polagajo še predvsem 
veliko važnost, ker je s Plečnikom pri
šel v center Pompidou ne samo prvi 
slovenski umetnik, ampak je ta  razsta
va sploh prva monografska predstavi
tev kakega arhitekta v veličastnem pa
riškem kulturnem centru.

Razstava, bo odprta do ponedeljka,
26. maja, nakar bo potovala in dana v 
ogled še po drugih evropskih mestih.

sporoča, da ga po zadnji seji, ki je 
bila v soboto, 19. aprila, sestavljajo:

Predsednik: dr. Tine Debeljak; po- 
slovodeči 1. podpredsednik: arh. Jure 
Vombergar; 2. podpredsednik: Rudolf 
Smersu; tajnica: ga. Marjana Batage- 
Ijeva; vodja upravnega odbora: Marjan 
Loboda; tajnica upravnega odbora: prof. 
Neda Vesel; in: Gregor Batagelj, dr. 
Katica Cukjati, Janez Čeč, Tine Debe
ljak ml., dr. Jože Dobovšek st., arh. 
Marjan Eiletz, dr. Andrej Fink, ga. Ti
na 'Golobova, Miriam Jereb, Tone Je- 
retina, dr. Milan Komar, dr. Marko 
Kremžar, cont. Milan Magister, Joža 
Markež, Tone Mizerit, Lojze Rezelj, dr. 
Jure Rode, Zorko Simčič, Stane Snoj, 
Ludvik Šmalc.

PRIDOBIVAJTE 
NOVE NAROČNIKE!

ESLOVENIA LIBRE
Fundsdor: MILOŠ STARE

■EDACCION Y A D M IN ISTRA CIO N :
RAMON L. FALCON 4158 

1407 BUENOS AIRES 
ARGENTINA 

Telèfono: 6 9 - 9 5 0 3

G l a v n i  u r e d n i k i  
Tine Debeljak ml. 

U r e d n i š k i  o d b o r :  
dr. Tine Debeljak, Tone Mizerit, 

dr. Katica Cnkjati, Gregor Batagelj
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Concesión  N9 5775

TARIFA REDUCXDA 
dotteeaión N9 3824

R egistro  N acional de  la  P rop iedad  
Intelectaial NO 299831

Naročnina Svobodne Slovenije za L 1985:
Za Argentino A 24, pri pošiljanju po 
poèti A 25; Združ. države in Kanada 
pri pošiljanju z letalske pošto 69 USA 
doL; obmejne države Argentine 53 USA 
doL; Evropa 65 USA dol.; Avstralija, 
Afrika, Azija 70 USA dol.; ZDA, Ka
nada in Evropa za pošiljanje z navad

no pošto 46 USA dol.
TAU.ERRS GRAF1COS ‘T U C O "  S.K.L., ESTA- 
DOS UNBDOS 425, 1101 - BUENOS AIRES - 

T. E. 3S2-721S

K L I N I Č N E  A N A L I Z E

Ilc. Zofija Pograjc
“Obras Sociales”

Inform acije na Tel. 629-6901.

SLOVENSKI BOM CARADACMAY
V NEDELJO, 4. MAJA

26. obletnica ustanovitve Doma
CELODNEVNA PRIREDITEV

ob 11.00 sv. maša za vse žive in m rtve člane Doma. 
ob 12.30 skupno kosilo 
ob 16.00 kulturni program 

nato prosta zabava
Sodeluje SLOVENSKI INSTRUMENTALNI ANSAMBEL

Rojaki in p rija te lji Doma, lepo vabljeni.

Vsem prijateljem  in znancem sporočamo, da nas je 12. 
aprila 1986 zapustil im, odšel po večno plačilo h Gospodu naš d ra
gi mož, >oče in brat, gospod

F ran ce A vg u st U n g erli

Iskrena zahvala dr. A lojziju Starcu, dr. Juiretu Rodetu, 
g. Jožetu Škerbeu in  gg. Marku, Janezu in F ranc iju  Cukjati- 
ju  za molitve, duhovno tolažbo in za podelitev sv. zakram en
tov. , ;

Priporočamo ga v molitev.
Žalujoči :
žena Francka, hčerki Aleksandra in Patricija, 
sin Franci, b ra t Tone in ostalo sorodstvo.

Buenos Aires, Gorica, Nova Gorica.
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FRAN MILČINSKI (11)

Ptički brez gnezda

Gospa Jerajeva je ustavila guganje 
'in je zapela „tim-tim-tim-timtidrim“, 
lepo arijo z Rigoletta, ne toliko iz 
veselja do glasbe kakor zato, da je
zi moža.

Mož je čutil njen namen, pa se je 
premagal in ni nič rekel. Postal je pri 
oknu in gledal ven. Pa ga je spet zbod
lo: zunanje okno ni bilo pošteno zaprto 
— n,aj gre dež, napne se les in okna 
sploh ne bo več moči zapreti! Vedno 
tista zanikrnost! ■— Brez besede, pa s 
tem izdatnejšim dejanskim hrupom se 
je spravil na delo, da okno zapre, ka
kor mora biti zaprto v dobro urejenem 
gospodinjstvu.

„Jera ga je zapirala,“ je lahko pri
pomnila gospa.

„Jera, Jera — zato, ker ti vedno 
pošteno zapiraš! Kadar si še šla skoz 
kake duri, še vsakikrat si pustila od
prte. In samo na, pisalnik mi je treba 
pogledati, pa vem, kdo je pisal. Ti! 
Zakaj? Zato, ker je črnilnik odmašen.“

„Pa ga zamaši!“ je svetovala Jera
jeva.

„Zamašil bom najprej tebi usta!“ 
je zavpil razjarjeni gospod Jeraj, čigar 
glad ni bil od prerekanja manjši, am
pak je rasel in ščuval svojega gospo
darja.

Milan je bil vajen domačih prepi
rov, a to pot je bil o,če le preglasen, 
in plašno je dvignil pogled s krožnika.

„No, no, no,“ je rekla Jerajeva, pa ji 
je mož koj odrezal besedo z gromkim: 
„Tiho!“

Tačas so se odprle duri, noter je 
pogledala stara kuharica Jera in pokli
cala Milana: „Milanček, ali greš malo 
k meni?“ in Milanček, ki je menda že 
čakal na ta poziv, je hitro smuknil iz 
sobe.

Jera je že nad deset let služila pri 
Jerajevih. Prišla je k njim že v onih 
boljših časih, ko je služboval Jeraj še 
na kmetih sicer z manjšo plačo, pa tu
di z manjšimi potrebami, tako da si je 
celò v hranilnico nosil denar. Milan se 
je rodil na kmetih. Kmalu po njego
vem rojstvu pa se je primerilo, da se 
je Jeraju ponudila služba v Ljubljani. 
Saj je bil zadovoljen na kmetih, vajen 
ljudi in kraja, in žena, je bila ondi do
ma iz boljše kmečke hiše. Ali — imel 
je družabne talente in ti so ga gnali v 
veliki svet. Znal je zapeti „Domovina, 
mili kraj!“ in pri čaši vina izpregovo- 
diti, pokonci zravnan in z levo roko v 
žepu, pet, šest besedi pa so mu pri
jatelji vtepli v glavo in jim je verjel 
in si domišljal, da ga kliče blagor do
movine: tam v glavnem mestu da se mu 
odpre možnost delovanja na širšem pod
ročju, primernejšem njegovim sposob
nostim. Žena je bila pridno, skromno 
bitje, nerada se je ločila iz bližine 
svojcev; ali misel na Ljubljano in na 
uspehe, ki tam čakajo oboževanega mo

ža, je mikala tudi njo in tako so se z 
velikanskimi nadami preselili semkaj 
— tega je bilo zdaj 'devet let. Jero so 
vzeli s sabo, saj ni mogla zapustiti ma
lega nebogljenega Milančka, ki je s 
skrbjo in veseljem bila pozdravila nje
gov prvi dih, imela z njim vse križe 
in težave, katere povzroča negovanje 
takega majhnega možica — ti križi in 
težave so ji ga prikupili in prirasel ji 
je k srcu.

Jerajeve nade so ,se bile izpolnile. S 
svojo neutrudljivo delavnostjo si je že 
v teku kratkih treh let priboril častno 
mesto predsednika v mladem pevskem 
društvu „Struna“, ki se je zlasti odli
kovalo po svojih vrtnih veselicah s šo
tori. Prav v teh šotorih pa je tudi 
skromna gospa Jerajeva pričela svoje 
javno delovanje kot dražestna prodajal
ka jestvin in pijače in gospodu Jeraju 
je bilo v veliko ■ zadoščenje, ko je videl, 
kako se mu preprosta družica s kmetov 
razvija v mestno damo. Čim pa je on 
zasedel predsedniški stolec, se je tudi 
ona povzpela do upoštevanja vrednega 
dostojanstva načelnice veseličnega od
seka, ki je poveljevala vsemu štabu pri- 
deljenih ji prodajalk in je šel ves de
nar skoz njene roke.

Tako je rasel ugled Jerajeve dvoji
ce. Ali ugled je stal denarja, „Struna“ 
je imela seje po gostilnah, načelnica 
odseka je potrebovala obleke. In ugled 
je jemal časa in ni šlo drugače, male
ga Milana sta bolj in bolj prepuščala 
negovanju stare Jere in mali Milan je 
kmalu bolj poznal Jero nego rodno 
mamo in bolj in bolj sta se oklepala 
drug drugega, služkinja in otrok.

Jera je imela svojo posteljo v širo
ki veži med kuhinjo in sobama. Ko sta 
Jerajeva zadržana po važni društveni 
seji, prvič izostala zdoma pozno v noč, 
je bilo Milana samega strah; veka! je 
in klical in stara Jera je morala k nje
mu v sobo, da je sedela poleg njega in 
mu držala roko. Drugo pot so mu pa 
postavili posteljico kar v vežo poleg Je
rine in potem je tam ostala in je bilo 
vsem prav. Fantek je rasel, več je bil 
v kuhinji nego v sobi — novodoben pe- 
peluharček, kakršnih je mnogo — in 
Jera ga je učila križa in koliko je Bo
gov in ko je pričel hoditi v šolo, mu je 
po svojih skromnih močeh pomagala pri 
učenju in pri nalogah.

'Preprosta je bila, in neolikana, ali 
imela je srce in vest, to dvoje več šte
je, kakor vsa tiskana modrost tega sve
ta. Potrpežljiva je bila in prizaneslji
va, ni je dražil ne jok ne vik, z ljubez
nijo je vračala in branila. Njena služ
ba je trajala od šestih zjutraj do de
setih zvečer, šestnajst ur na dan, ih še 
ponoči je vstajala k otroku in če tre
ba, pri njem bedela, mu pravila in pe
la ure in ure. Imela je mezde šestnajst 
kron na mesec, za delo v kuhinji nam
reč in po sobah: delo z Milančkom je 
opravljala zastonj in povrhu, saj lju
bezni tako ni moči plačati. Videla je 
in si bila svesta, da ni prav, kakor ži
vita gospod in gospa. Pa se ni marala 
'brigati za njune zadeve, le na fanta je 
gledala, da bo zdrav in priden; čutila 
je, da prav za prav le zaradi njega ži
vi v tej družini. Zakonca Jerajeva pa 
sta se polagoma privadila temu raz
merju in ,se jima je videlo čisto v re

du in sta brez pomislekov prepuščala 
svojega edinca Jeri in njeni brigi in 
skrbi.

Prav ni,č čudno se jima torej ni 
zdelo, ko je Jera, začuvši zakonski pre
pir, kakršen je bil le preobičajen v du
gi polovici vsakega mesdca, rešila Mi
lančka, svoje srce, z bojišča v tiho za
vetje kuhinje, da vsaj v miru použije 
svoje kosilce.

Zdaj sta bila zakonca sama, in je 
najprej povzela besedo gospa Jerajeva: 
„Meso bi rad jedel, plačal pa ne ! Za
kaj si mi preklical pri mesarju kredit! 
Brez denarja in brez kredita ni mesa, 
pa je dober močnik.“

„Torej ne priznavaš, da zapravljaš? 
Denarja ti dajem dovolj...“

„Kar sam kupuj hrano in sam obla
či, pa boš videl: še močnika ne bomo 
jedli. In če ne bomo siti tvojih pridig, 
kmalu umremo od gladu. Vprašam te, 
ali se kaj brigaš za fanta, ali ima 
zvezke in svinčnike in peresa, ali ima 
cele podplate ali ne ? No, vidiš !“

„Ti denar trosiš,“ se je kregal go
spod Jeraj. „Kam pa gre? Menda, ne 
je,š kar takega!“

Na mizi je stal kruh. Kakor v mi
slih je Jeraj izdolbel s prsti malo sre
dice in jo jedel, hodeč po sobi. „Preveč 
denarja ti gre za cunje.“

„O, da,“ je odgovorila Jerajeva, „kar 
poglej!“ Pridvignila je dob krila in 
pokazala, da ima na nogah nogavici 
različnih parov, eno rumeno, eno črno, 
le toliko sta si bili sorodni, da sta bi
li obe luknjasti. Sram me je ljudi, da 
veš! Tako varčujem in odlašam ...“


